

**В Диссертационный совет по защите диссертаций
на соискание ученой степени кандидата наук
Д 503.001.01 на базе
Института законодательства
и сравнительного правоведения
при Правительстве РФ
117218, г. Москва,
ул. Большая Черемушкинская, д. 34**

**ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Беляковой Анны Владимировны
«Проблемы защиты права на судопроизводство в разумный срок
в гражданском и арбитражном процессах в Российской
Федерации», представленной на соискание
ученой степени кандидата юридических наук по специальности
12.00.15 – гражданский процесс; арбитражный процесс**

Диссертационное исследование Беляковой Анны Владимировны посвящено важному правовому институту защиты права на судопроизводство в разумный срок в гражданском и арбитражном процессах Российской Федерации. Выбранная диссертантом тема является актуальной в связи с тем, что в настоящее время происходит реформирование гражданского и арбитражного процессуального законодательства в части развития правовых мер по преодолению затяжного судопроизводства.

Диссертация А.В. Беляковой является всесторонним, комплексным исследованием института защиты права на судопроизводство в разумный срок, которое отражает знание автора научных трудов ученых-процессуалистов Российской Федерации и правовую доктрину зарубежных государств как в гражданском, так и в арбитражном процессах, и представляет собой самостоятельное исследование автора, которое характеризуется научной новизной.

Научный и практический интерес представляют аргументированная точка зрения автора по существующим проблемам защиты нарушенного права на судопроизводство в разумный срок.

Убедительным представляется ряд выявленных противоречий, существующих между нормативными правовыми актами равной юридической силы, регламентирующими процессуальный порядок присуждения компенсации за нарушение разумного срока судопроизводства в Российской Федерации, и предложенные меры по их устранению. Проанализированное гражданское процессуальное законодательство, материалы судебной практики судов всех уровней, изученный зарубежный опыт преодоления нарушения разумного срока судопроизводства позволил

А.В. Беляковой выявить в российском законодательстве отсутствие унификации однородных правовых норм по одному из существенных вопросов – значимые критерии оценки разумности срока судопроизводства – и предложить устранить данное противоречие.

Следует согласиться с позицией автора о том, что правовой институт защиты права на судопроизводство в разумный срок нуждается в двух этапах реформирования. Первый этап – совершенствование норм, регламентирующих процессуальный порядок присуждения компенсации за нарушение права на судопроизводство в разумный срок. Второй этап – формирование дополнительных правовых средств по защите права на судопроизводство в разумный срок в Российской Федерации.

Диссидентом доказана необходимость установления дополнительных критериев оценки разумности срока судопроизводства и применение их по субъектному составу. Для физических лиц – это предмет спора и его значение для заявителя, возраст лица, состояние его здоровья, период правовой неопределенности. Для юридических лиц – это наступление конкретных правовых последствий.

Заслуживает внимания выносимое на защиту положение о том, что присуждаемая компенсация за нарушение права на судопроизводство в разумный срок не соответствует периоду правовой неопределенности, в котором пребывало заинтересованное лицо.

В то же время в диссертационном исследовании имеются дискуссионные и спорные положения.

Дискуссионным является положение автора об увеличении размера судебного штрафа и установлении его в процентном соотношении, так как автор не в полном объеме приводит перечень действий (бездействия), которые могут быть признанными таковыми. Спорен вывод автора о том, что упрощение процедуры наложения судебного штрафа позволит существенным образом повлиять на пресечение недобросовестного поведения участников процесса и, как следствие, приведет к соблюдению разумных сроков судопроизводства.

Однако высказанная точка зрения является субъективной и не влияет на общую положительную оценку представленного автореферата и доказывает научную новизну и практическую значимость научной работы, проведенной А.В. Беляковой.

Таким образом, диссертационное исследование А.В. Беляковой, представленное на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.15 – гражданский процесс, арбитражный процесс, отвечает критериям самостоятельно выполненной научной квалификационной работы, в которой содержится решение поставленных целей и задач для развития науки гражданского процессуального права. Данное исследование содержит новые результаты, положения, выносимые на защиту, которые свидетельствуют о личном вкладе автора в науку и практику развития гражданского процессуального законодательства.

Представленное диссертационное исследование по форме и содержанию отвечает требованиям, предъявляемым к диссертационным работам данного квалификационного уровня, а сам диссертант заслуживает присуждения ему искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.15 – гражданский процесс; арбитражный процесс.

Кандидат юридических наук, доцент

Л.В. Зарапина

Подпись Л.В. Зарапиной удостоверяю:

_____ начальник отдела кадров



Адрес: г. Москва, ул. Новочеремушкинская, д.69

Тел.: 8(495) 332-53-33, 8(495)332-54-35